

# 农村小学足球发展探析

刘协锋

晴隆县光照镇光照小学

DOI:10.32629/er.v3i3.2567

**[摘要]** 足球运动不仅能够丰富学生的生活,同时还能够锻炼学生的身体,帮助学生提升体能。足球运动是一项十分有趣的体育运动,为了推广和发展足球文化,加强学生对于足球运动的重视,小学校园要积极构建校园足球文化,尤其是农村小学校园,更应该注重校园足球文化的创立,进而有效培养学生的足球运动兴趣,发展足球文化。

**[关键词]** 农村小学; 足球; 因素

## 1 当前制约农村小学校园足球发展的因素

### 1.1 校园足球的重视程度不够

在农村小学一味地追求学习成绩,校内的一些检测、月考以及县内的教育教学质量监测调研,迫使教师、学生全身心投入教与学之中,个别学校没有开足开齐足球课,考试课占用体育课。学生的全面发展往往被忽视,认识不到到体育运动在学生成长中的作用。

### 1.2 硬件设施不健全

足球运动,学校必须有一块适合小学生运动的场地。现在的农村小学校园,体育运动场地十分有限,大部分是水泥场地,甚至还存在沙土地,更不用说草坪场地。体育器材、设施等短缺,在大力发展校园足球的今天,生生需要足球,生生需要踢球,而在农村基础设施十分薄弱。

### 1.3 专业教师严重不足

农村小学缺乏具备专业素质的教师的指导,校园足球的开展训练,往往是非专业或年龄偏大的教师任教,甚至有些教学点没有开设足球课。足球教学主要以激发孩子对足球的兴趣为目的,缺乏科学合理的训练,导致小学校园足球发展的广度深度停滞不前。

### 1.4 家长的运动观念过于陈旧

在当今应试教育的环境下,一部分家长认为孩子参与足球运动,会影响孩子的学习成绩。另外家长对足球运动安全性认识不够,担心会给学生身体造成伤害。他们仅仅关注的是学生的学习成绩和身体安全。家长这种陈旧的观念妨碍了学生学习足球运动的热情,错过了学习运动技能的最佳时期,农村有许多优秀的人才需要挖掘培养。

## 2 发展校园足球的具体策略

### 2.1 创新传统的教育思想,提升学生对足球的兴趣

农村小学校园为了构建校园足球文化,为发展足球文化提供助力,学校应该改变传统的教学理念,重视足球运动传播和发展,努力激发学生的足球运动兴趣。因此,在实际构建校园足球文化过程中,学校要积极改变传统的体育教学理念,提高学生对于体育运动的重视程度,进而全面发展足球运动[1]。同时,农村的小学要加大投入,增强基础设施建设,通过建设完善的足球场来充分发展足球文化,让学生的兴趣得到激发,大力开展校园足球。受到外部条件的限制,很多农村小学没有专业的足球场地,不利于校园足球文化建设,但学校可以引进专业性强的体育老师,保证校园足球文化的发展得以顺利进行。

例如,为了提高学生对于足球运动的兴趣,促进校园足球文化的有效发展,学校可以改革传统的教学方式,将体育足球课程进行适当增加,同时努力扩大学生的运动场地,帮助学生更好地进行足球训练。对于农村的小学生而言,只有充分调动足球运动的积极性,才能够保证学生在足球运动中感受足球运动乐趣,不断挖掘潜力,为未来的足球发展奠定

良好的基础。

### 2.2 加大校园足球文化宣传力度,促进农村小学校园足球的可持续发展

农村小学校园足球文化的构建,是实现发展足球运动和文化的的重要途径,其具体建设的过程需要需要学校加大宣传力度,同时需要以学生为本,以学生的特点和实际情况为基础,采取合适的手段实现足球文化的宣传活动,保证足球文化有效地融入到农村小学校园环境中。农村小学校园可以充分利用各种渠道宣传足球文化,让足球运动成为学生的兴趣,从而促进农村小学校园足球可持续发展。

例如,为了促进校园足球文化的建设,加大其宣传力度,学校可以以广播或者校园宣传板报的形式进行足球文化宣传,或者不定期开展以“发展校园足球文化”为主题的讲座或者活动,从而提高学生对于足球运动和校园足球的重视,加深学生了解校园足球文化知识,进而促进农村小学校园足球的可持续发展。

### 2.3 开展校园足球活动,帮助构建小学足球文化

想要更好地建设农村小学足球文化,有组织的校园足球活动是必不可少的。同时,学校也可以积极组织足球文化主题活动,加强校园足球文化建设,增强学生的足球水平。学校在学校内部组织足球运动,以学生的特点为基础,宣传足球文化,增强学生对足球的印象,让学生更好地了解和学习足球文化,增强学生对足球的热情,积极参与到足球运动中,提升自身的足球技能。

例如,为了更好地建设校园足球文化,农村小学可以组织开展形式不同的足球文化主题活动,通过开展足球竞赛活动,增强学生对足球知识的了解,还可以组织小规模足球比赛,鼓励学生积极参与;还可以对足球文化进行创新等。比如,开展班级足球联赛、校园足球摄影、足球球技大比拼等活动,这些有趣的足球运动活动不仅可以丰富校园足球文化的建设,还可以让学生更新对足球的认知和体验,进而提高学生参与足球活动的主动性。

## 3 结语

校园足球在我国基层农村开展时间较短,如何实现农村小学校园足球发展,仍需进一步思考,以城区带动农村,需要国家政策的扶持、学校的重视,需要一批专业教师的指导,搞好联赛,实现资源共享,需要家长以及全社会的鼓励和支持,农村小学校园足球才能全面普及提高。

### [参考文献]

- [1]许德强.探究农村小学校园足球活动开展[J].软件(教育现代化)(电子版),2019(6):98.
- [2]张学银,周建春.浅谈农村校园足球发展制约因素与对策[J].新课程(下),2018(1):153.
- [3]郑玉杰.农村小学校园足球活动开展探析[J].学周刊,2018(14):155-156.